

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 24.

Dirección telegráfica: BIEN - MADÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIV.

Madón, jueves 31 de agosto de 1916

Núm. - 13,013.

LA NOTA DE FRANCIA

¡SIN CRITERIO!

Imposible era que la cuestión provocada por la Nota de Francia no llevase al conde de Romanones a decir o hacer alguna inconveniencia. Hay cosas — gobernar entre ellas — para las que no bastan la habilidad y la osadía del caciquillo... Con una inconcebible ligereza, no sabemos si penetrando o no toda la trascendencia de la frase, ha dicho el presidente del Consejo, hablando de la Nota: "La pauta han de darla los Estados Unidos." Y luego: "Creo no equivocarme al suponer que España se inclinará a lo que haga la América del Norte." Aílantémonos a posibles objeciones haciendo patente la autenticidad de la cita. Es un diputado y periodista liberal quien ha recogido esas palabras de labios del presidente; y por la importancia del asunto, es indudable que el cronista no ha procedido por su cuenta, ni se ha expuesto al temido riesgo de disgustar al jefe. Este, seguramente, ha dicho lo que su subordinado le atribuye.

Y aun hay algún periódico serio y respetable que no acierta a comprender por qué concedemos importancia a la susodicha Nota y a sus posibles derivaciones! ¿Es, ni puede ser, cosa baladí lo que el conde ha anunciado sin eufemismos de ninguna especie? Véalo el lector.

Las frases del conde de Romanones niegan a España un criterio definido, concreto, firme y propio en orden a tan interesante y grave asunto. España esperará a ver lo que Norte-América decide. Y hará lo que ella haga.

¿Qué es eso? En una cuestión internacional "de suma gravedad y extraordinaria importancia" — como anoche dice "Heraldo de Madrid" —; cuando se trata de poner en tela de juicio el buen nombre de una de las naciones beligerantes; ante un requerimiento que tiende a arrancar de los neutrales una condenación no "intima" — como dice "La Epoca" —, sino explícita y pública; con vista de los conflictos que pudiera provocar el agravio de la nación acusada hoy y, según se pretende, condenada más tarde... ¿no es incalificable que el jefe del Gobierno español se inhiba y abstenga en espera del acuerdo que otro Estado adopte? ¿Pero es que la actitud internacional de España, en cualquier asunto, puede quedar supeitada a la decisión de un Poder extranjero? ¿Es lícito, es... decoroso renunciar al propio criterio en problemas de esta magnitud? Con toda claridad: el conde de Romanones no merece ocupar la Presidencia del Consejo. No es ella acomodo y asiento de ineptos afortunados.

Importa advertir que no se trata de una coincidencia de criterio entre los Gobiernos de Estados Unidos y España. ¡Si el conde de Romanones ha dicho que "ni el Gobierno de Washington ni los de las naciones neutrales han indicado nada respecto del particular"! Y en estas circunstancias, sin saber lo que pensarán y decidirán esos Gobiernos, a ciegas, el conde de Romanones anuncia que España hará lo que esas naciones hagan.

¡Pues se equivoca el presidente del Consejo! España hará lo que sus conveniencias supremas exigen. Y si los Estados Unidos o Rumanía o cualquier otro Estado neutral adoptase un criterio que contradijese a esas conveniencias de nuestra Patria, ¡España no irá con ellas ni tras ellas! Y el conde de Romanones no podrá quebrantar la voluntad nacional, en este punto unánime y decidida.

¡Sigue creyendo "La Epoca" que todas estas cosas son cuentos de camino y espuma de cerveza? Porque la cuestión se va enredando por días; y ya no somos nosotros solos los que vemos en la Nota de Francia peligros contra la neutralidad española. Creen lo mismo "ABC", "La Acción", "El Correo Español" y "La Correspondencia Militar"; callan otros diarios, y solamente "La Epoca", "Los Comentaristas" y "El Socialista" creen que debe accederse a la "invitación" de Francia y no ven en ella peligro alguno. Decíamos ayer que, para no crear dificultades al Gobierno, no hablaríamos de esta cuestión a no exigirlo nuevas contingencias. Las palabras insensatas e imprudentísimas del presidente del Consejo nos han obligado a ello. Tenemos gran confianza — como otros colegas — en la energía con que el pueblo español mantendrá la neutralidad y arrollará a los gobernantes que, con subrepticios manjios, intentan arrancarlo de ella. Mas toda confianza excesiva hasta la negligencia es imprudente y peligrosa; y bueno es salir al paso, sin retardos ni vacilaciones, de aquellos planes que, de cerca o de lejos, pongan en peligro la neutralidad de España.

Lo repetimos cien veces: no olvidemos que el inspirador de "Neutralidades que matan" es el jefe del Gobierno.

(De "El Debate" del 24)

A LA OPINIÓN MILITAR

Voz de alarma

Una gran parte de la Prensa de anoche y de esta mañana atribuye extraordinaria importancia al Consejo de ministros celebrado hoy en San Sebastián bajo la presidencia de Su Majestad el Rey. Nosotros, que ni somos ministeriales ni de oposición, porque a ningún partido pertenecemos ni con personaje alguno político estamos ligados, prescindimos de esas cábalas políticas y nos limitamos hoy a levantar acta de lo que, con motivo de esos rumores, puede y debe interesar a la opinión militar.

La marejada política acusa una discrepancia entre los ministros de Hacienda y de Guerra con motivo del proyecto de reformas militares que acaba de presentarse, y hay periódico civil, de gran renombre, que terminantemente afirma "que los planes de reorganización militar, con su franca coetulia del ejército de África, no pasarán en el Parlamento ni antes de llegar al Parlamento".

Atienda ahora el lector. Ese proyecto de reformas militares — bueno o malo, eso ya lo iremos viendo — ha sido elaborado sobre unas bases hechas por la Junta de Defensa Nacional y aprobadas, consiguientemente, por el Gobierno. De ese proyecto, además, dió amplia cuenta en Consejo de ministros, antes de imprimirse, el señor general Luque, y previo acuerdo del Gobierno ha sido publicado. ¿Como van ahora a aparecer con opuestos e irreductibles criterios los ministros de Hacienda y de Guerra? Pero, además, nosotros también hacemos una afirmación terminante: la de que nos consta que el señor Alba no ha de discutir gasto alguno que tienda seriamente a asegurar la defensa nacional.

¿Como se explican esos rumores? ¿Por qué se hacen esas afirmaciones de que estas reformas no pasarán en el Parlamento, ni antes? ¿Qué querrá decir eso de que no pasarán antes?

(De "El Debate" del 24)

Todo esto, ocurrido en menos de cuarenta y ocho horas, es bastante extraño. Nosotros no lanzamos aún el toque de ataque, pero sí el punto de atención. Los que dan por muertas al nacer esas reformas, los que contra ellas arremeten sin haber tenido tiempo para leerlas, y aseguran que no pasarán al mismo tiempo que insultan a Alemania y que afirman que España antes de seis meses habrá tenido que decidirse por un bando beligerante, son los antimilitaristas, los enemigos declarados del Ejército, que han combatido siempre a las instituciones militares y que siempre han dificultado su organización y la verdadera defensa nacional.

Esos elementos antimilitaristas son los que quieren reformas que hagan mucha sangre, grandes rebajas de edades, grandes reducciones de unidades; son los que aplaudían a rabiar las reformas del señor conde del Serrallo, contra las cuales, como un solo hombre, se levantó la opinión militar.

Nosotros damos la voz de alarma. Viva alerta el elemento militar y sentemos la base de que el actual proyecto de reformas pasará o no, según lo apoye o lo rechace la opinión general del país, y muy especialmente la profesional. Si otra cosa se figura los antimilitaristas que quieren lanzarnos a luchar al lado de los aliados, no viven en la realidad; y si llegara el caso de demostrarlo, a la realidad los llevaríamos, de grado o por fuerza, nosotros y los que como nosotros pensamos.

(De "La Correspondencia Militar" del 24)

BECAS UNIVERSITARIAS

El Vicedirector del Instituto General y Técnico de esta ciudad, en atento besalamano, nos interesa la publicación del siguiente artículo, que con gusto insertamos:

•Fundaciones becarías de la

Universidad de Barcelona. — Convocatoria para el curso de 1916 1917. — Además de las pensiones anuales de 750 pesetas como máximo, que concede el Estado, una por Facultad, cuyas condiciones para su obtención se especifican en los anuncios oficiales fijados en los tablones de las respectivas Facultades han de proveerse las siguientes Becas:

1.ª Fundación de la Excelentísima Diputación provincial de Tarragona, según acuerdo de 9 de junio de 1916. — Una beca dotada con la cantidad de 100 pesetas mensuales durante los meses de octubre a junio, ambos inclusive, o sea en conjunto 900 pesetas al año. Se adjudicará a un bachiller que haya de matricularse oficialmente en las asignaturas del Curso Preparatorio, para seguir luego los estudios de la Facultad de Medicina y en su defecto, a un alumno que teniendo aprobado todo o parte del Curso Preparatorio, haya de cursar todavía el primer año en dicha facultad.

Serán condiciones precisas para la obtención de la beca: ser pobre, natural de la provincia de Tarragona o haber cursado oficialmente la mayoría de las asignaturas del Bachillerato en los Institutos de Tarragona o Reus, y, además, ser propuesto en virtud de oposiciones, cuyos ejercicios tendrán lugar en la Universidad de Barcelona.

2.ª Fundación de la Excm. Diputación provincial de Gerona, según acuerdo de 27 de junio de 1916. — Una beca dotada con la cantidad de 100 pesetas mensuales durante los meses de octubre a junio, ambos inclusive, o sea en conjunto 900 pesetas al año. Se adjudicará a un bachiller que haya de matricularse oficialmente en la Universidad para cursar los estudios de la Facultad de Filosofía y Letras correspondientes a cual-

quiera de las tres Secciones, y en su defecto, a un alumno que teniendo aprobado todo o parte del primer año, haya de cursar el segundo.

Serán condiciones precisas para la obtención de la beca: ser pobre, natural de la provincia de Gerona o haber cursado oficialmente la mayoría de las asignaturas del Bachillerato en los Institutos de Gerona o Figueras, y además, ser propuesto en virtud de oposición, cuyos ejercicios tendrán lugar en la Universidad de Barcelona.

3.ª Fundación de la Excelentísima Diputación provincial de Barcelona, según acuerdo de 11 de julio de 1916. — Una beca dotada con la cantidad de 100 pesetas mensuales durante los meses de octubre a junio, ambos inclusive, o sea en conjunto 900 pesetas al año. Se adjudicará a un bachiller que haya de matricularse oficialmente en la Universidad para cursar los estudios de la Facultad de Ciencias, correspondientes a cualquier de las cuatro Secciones y en su defecto, a un alumno que, teniendo aprobado todo o parte del primer año haya de cursar el segundo. Serán condiciones precisas para la obtención de la beca: ser pobre, natural del Distrito Universitario de Barcelona, y además, ser propuesto en virtud de oposición, cuyos ejercicios tendrán lugar en la Universidad de Barcelona.

4.ª Fundación del doctor don Pedro Esquerdo. — Primera Beca: Para costear estudios de segunda enseñanza a un alumno natural de Villajoyosa (Alicante) en cualquier Instituto de España, y si no hubiera ninguno de dicha población acreedor a ello, a un alumno del Instituto General y Técnico de Barcelona, con la dotación anual de 500 pesetas.

Segunda Beca: Para costear

EL ÚLTIMO BARÓN

176

stos de Utrecht y a manejar las armas con W. W. K, era Ricardo, duque de Gloucester, famoso aun hoy día por su habilidad en las justas y por sus triunfos en las discusiones escolásticas.

La manera de conducirse de lord Hastings, había contribuido a su fortuna.

A despecho de su reciente elevación, los nobles de antigua estirpe no le tenían envidia, porque demostraba tanta dignidad como modestia.

Sencillo y sin afectación en sus modales y atavíos, poseía ese don de hacerse agradable así a los grandes como a la gente del pueblo.

Pero como en aquella época era preciso aparecer vistoso para ser aceptable, Hastings no se hacía impopular por su puritanismo.

No era muy estimado de la reina que le acusaba de ser el compañero de orgías de Eduardo y aun de hacer que éste se entregara a muchos excesos.

Y es lo cierto que se encontraba siempre en esas escenas de disipación y locura que algunas veces conducen a la sabiduría de Salomón y al arrepentimiento.

Pero la conducta de Hastings tenía su excusa en el ardor mismo de sus pasiones; cuando joven, tuvo una decepción cruel de amor y luego se lanzó en brazos de la disipación con ese entusiasmo propio de las naturalezas fuertes y robustas.

Al través del encanto superficial de su conversación, al través de sus acciones reprobables, se advertía la melancolía del hombre nacido para obrar mejor.

Su conocimiento profundo de los hombres le había hecho cínico, y no desafiaba de poner al servicio de sus placeres o de su ambición, medios y procedimientos que su nobleza de sentimientos, ante su fría razón.

Y, sin embargo, el mundo que había echado a perder su corazón no le había endurecido.

EL ÚLTIMO BARÓN

173

Y ya solo, arruinado, sin mujer, sin hijo, teniendo el mundo entero por enemigo, hasta mi amor encendido por la libertad convertido en crimen, me lancé a lo profundo de los bosques, fui jefe de bandidos y jamás, jamás, jamás he perdonado a un capitán del partido de York, un caballero, un lord, pero dejaba vida y fortuna siempre a los pobres.

Un día hallé en una senda extraviada una dama de imponente aspecto que llevaba de la mano un niño: "Amigo, me dijo aquella mujer con intrepidez, salva al hijo de tu rey. Yo soy Margarita, reina de Inglaterra. Salvé a los dos, y desde entonces, el jefe de bandoleros es el de una reina. Comprendes ahora porque corro y pido tu ayuda?"

—Voy allá, dijo Adam, dirigiéndose hacia la puerta.

Roberto le detuvo.

—Pero si no tienes aún los documentos, amigo. Escúchame, o mejor dijo viendo la distracción del pobre Adam, deja que hable un momento con tu hija. Las mujeres tienen viva la inteligencia. A ti, Adam! Tú sueñas.

Y sacudió rudamente el brazo del filósofo.

—Ya te oigo, contestó Adam.

—Lo primero que se ha de hacer es pedir permiso para visitar al rey. Lord Hastings lo otorgará. Que tu hija vaya a pedir el permiso. Ahí esa máquina que construyes será un buen pretexto. La enseñarás al rey.

—Y cuando esté en el trono exclamó Adam, me protegerá.

—Sí, eso es, eso es.

Desistió Roberto de Warner y bajó para hablar con Sibyll, que estaba sentada junto a una ventana.

En breves palabras le explicó quién era y lo que deseaba, sin decirle empero el peligro que podría correr su padre.

—Pediréis el permiso, no es cierto?

—Si así lo deseáis veré a lord Hastings. Pero, en nombre de vuestra antigua amistad por mi padre, no vayáis a hacerme correr algún riesgo.

estudios de Medicina en la Universidad de Barcelona, con la dotación anual de 750 pesetas.

Tercera Beca: De idénticas condiciones que la anterior.

Cuarta Beca: Para costear la ampliación de estudios durante dos años a Licenciados en la Facultad de Medicina, debiendo residir el primer año en Madrid y el segundo preferente en Alemania con la dotación anual de 1.200 pesetas.

Las instancias y documentos justificativos deberán ser dirigidos al Rectorado antes del próximo día 15 de septiembre.

La situación de Portugal

El Gobierno del país vecino lanzó a su pueblo en la vorágine de la guerra, cediendo a presiones de Cartago, a la cual convenía la adquisición de buques mercantes alemanes, ya que los propios sufrieron merma considerable.

Portugal, que no supo oponerse a los deseos de Mr. Asquith, comienza ya a sentir los primeros chispazos de su impremeditada aventura.

La gestión financiera que los políticos portugueses realizaban en Londres, ha fracasado.

Creían de buena fe nuestros vecinos que Inglaterra iba a facilitarles los medios económicos para los gastos de la campaña, como se lo prometió cuando les empujó a la lucha; pero a juzgar por las palabras de Alfonso Costa, quedan pocas esperanzas en Lisboa de que el Gobierno británico suelte el oro con el que aludó a los cadáveres.

Algo se ha conseguido, pero en condiciones tales, que en vez de favorecer es oprobio para los portugueses.

Los empréstitos hechos en Londres por medio de billetes del Tesoro, devengarán idéntico interés que el que abona el mismo Gobierno británico al Banco de la Nación, pero hay una cláusula más dura que los contratos de retroventa, porque exige a Portugal la devolución íntegra de los préstamos, en un plazo de dos años, a partir del momento en que se firme el Tratado de paz.

Costa apela ahora al patriotismo del capital lusitano para que acuda generoso a cubrir los nuevos empréstitos que proyecta lanzar el Gobierno portugués. Este requerimiento al bolsillo de los patriotas, es síntoma de que en Inglaterra se encontraron serias dificultades para la ad-

quisición de dinero, y no queda otro remedio que limpiar las arcas nacionales.

Y como Portugal tiene una exportación limitadísima, y los gastos de guerra han de ser considerables, forzosa y necesariamente ha de sobrevenir la bancarrota del Erario.

Además, por los escasos millones de contos de reis circulados en Londres, se impone a la vecina República la obligación de que todos los gastos que realice ha de hacerlos forzosamente en Inglaterra.

Es decir, que después de la humillante actitud de Costa y demás gobernantes, pidiéndose un empréstito en la banca de Londres, se les exige que el dinero facilitado vuelva a las arcas inglesas con una prima respetable.

No merecía, ciertamente, el pueblo portugués, después de su adhesión a la causa de los aliados, una repulsa tan seca.

La sangre lusitana que va a derramarse por la locura de los políticos vecinos, es acreedora a otro género de consideraciones; pero Portugal, víctima de los maquinisimos de Cartago, expiará los crímenes de la taifa de gobernantes que la arruinan.

V. CONRERAS.

Los días de terror en Dublín

Reclamaciones irlandesas en la Cámara de los Comunes

Los representantes irlandeses en la Cámara de los Comunes, A. Healy y Ginnell hicieron una serie de preguntas sobre la violenta represión de la revolución irlandesa, que en su mayor parte no ha publicado la prensa inglesa. Un extracto de esto publicaremos según el relato del periódico irlandés «Cock Kree Press» del día 3 de junio.

El diputado Ginnell preguntó al subsecretario de Estado del Ministerio de la Guerra, Tennant, si quería presentar una copia del edicto a consecuencia del cual en ciertas calles de Dublín hicieron fuegos los militares durante la revuelta y después, sobre toda persona, no haciendo distinción de combatientes o no combatientes, entraron en todas las casas y después de echar de ellas a todos los hombres, en la calle se disparó contra ellos.

También preguntó Ginnell el significado del edicto.

El subsecretario de Estado Tennant: «Nunca fué dictado un tal mandato. Ya he dicho antes a la Cámara de los Comunes que los militares hi-

cieron lo posible para velar por la seguridad de las mujeres y niños».

El diputado Ginnell: «Puede negar el subsecretario de Estado que los militares obraron, con o sin orden, del modo expuesto?»

Tennant: «De todas maneras no concuerda esto, con mis informaciones».

Ginnell sigue preguntando si el secretario de Estado quiere indicarle el número de hombres, mujeres y niños muertos y heridos por la tropa que desde la torre de la iglesia Santa María en Haddington Road y desde el cuartel Beggarbush hacia fuego contra la gente que pasaba sobre el puente levadizo de la calle Great Brunswick en Dublín y además por qué se hacía fuego sobre aquel puente, donde no había ni gente armada ni se hacía fuego desde él; si había recibido un comunicado, según el cual se manifestaba que se mató a tres a una mujer llamada Naylor; que se hizo fuego contra un médico que llevaba el brazal de la Cruz Roja e iba acompañado de paisanos que agitaban pañuelos blancos, que iban a socorrer a la desgraciada mujer; que ésta tuvo que estar tendida maribunda durante cinco horas sobre el puente; que falleció a la llegada a una clínica y que la autoridad militar prohibió las investigaciones de este suceso y de muchos otros casos de muertos en el puente.

Tennant declara no tener ninguna noticia sobre la muerte de una mujer y ser difícil confirmar las orientaciones hechas por Ginnell e imposible saber el número de las personas que murieron durante la revuelta, ni allí ni en ningún otro sitio o distrito de Dublín.

Ginnell vuelve a preguntar si el subsecretario le puede indicar cuántos y de qué gravedad fueron las heridas causadas al jefe irlandés James Connely cuando se rindió, y si era cierto que las autoridades militares acordaron primero no llevarle ante los tribunales antes de estar curado de sus heridas y que a pesar de esto le juzgaron cuando el médico certifica que Connely estaba mortalmente herido. Preguntó al subsecretario nuevamente Ginnell si era cierto que Connely estuviera tan flaco que no pudiendo ir por su pie ni aguantarse derecho, fué trasladado en una camilla al sitio de ejecución y allí sentado en una silla y en esta posición fué pasado por las armas, y si el subsecretario le podía indicar algún caso, sitio y lugar donde hubiese sido sumariamente ejecutado un prisionero de guerra herido gravemente.

Tennant: «El diputado reconocerá como su pregunta encier: A un gran

número de diferentes puntos de vista y comprenderá que no estoy aún en situación de contestar a ella».

Ginnell: Mi pregunta ya hace tiempo fué comunicada al subsecretario de Estado. ¿Puede indicarme el día que estará en disposición de contestar a mi pregunta? ¿Supongo que el subsecretario no estará en disposición de negar los hechos?»

Tennant: «Yo ni puedo negar los hechos ni confirmarlos. Tampoco puedo fijar un plazo, pero procuraré obtener lo antes posible las contestaciones a las preguntas hechas».

Ginnell pregunta entonces al presidente de ministros si está enterado de que en el reconocimiento oficial de cadáveres en Dublín fué constatado que Patrick Beaulau y James Healy murieron de hemorragia interna producida por lesión de proyectil. Estas heridas les fueron inferidas por un soldado o soldados, encontrándose prisioneros y sin estar armados ni haber opuesto resistencia alguna. Las declaraciones de la autoridad militar fueron muy insuficientes. Además preguntó el diputado qué medidas debían tomarse contra las autoridades militares o sus subordinados. Quiere saber Ginnell además si se ha procedido al desentierro de los cadáveres sepultados en los patios de los dos cuarteles de Dublín, de los que un oficial se vanagloriaba de haberlos estraido él mismo y de que ya no se sabría más de ellos y que si esto no ha sucedido aún, se efectuase el desentierro de aquellos cadáveres en presencia de responsables paisanos.

Asquith: «El dictamen oficial de la revisión de los cadáveres en los casos Beaulau y Healy, lo lei en Irlanda, y no contenía ningún dato sobre la identidad de los soldados; no obstante, las autoridades militares han insinuado una investigación, la cual, según yo sé, no ha tenido resultado alguno. A las dos otras preguntas del diputado contesta con un no».

Ginnell: «Como que han perecido personas y la investigación militar no ha dado ningún resultado, pregunto al presidente de ministros, si estaría dispuesto a iniciar una investigación civil».

Asquith contesta que él cree que la investigación militar llegará a dar resultado.

Agricultura

Impresiones acerca de la presente vendimia

Mal presagio a la vendimia pendiente de la excepcional sequía que agosta la viña.

Generales y unánimes clamores exhortan los perjuicios que ella causa en la mayor parte de nuestras zonas vitícolas en las que, a cual quiera que se interpele acerca de la próxima cosecha, contesta de una manera invariable que de no llover va a quedar la cosecha en una insignificancia. Y sea del Panadés, del Campo de Tarragona, de tierras del Segre o de cualquiera otra zona catalana, las impresiones son semejantes y todos coinciden en la expresión de que la falta de humedad ha de reducir la cuantía de los rendimientos de las viñas.

Algo parecido pasa en Aragón, en Navarra, en la Rioja, y no es más halagador el estado que presentan los viñedos levantinos, así del interior como del litoral, y como del conjunto de todos los mencionados radica puede decirse, la potencialidad vitícola española, no es aventurado anticipar que si la recolección de la uva se realiza antes de que sobrevengan lluvias, la esperanza de una buena cosecha, aunque no extraordinaria, no habrá sido más que ilusión que se habrá disipado.

Tampoco es más halagadora la perspectiva en la mayoría de los otros países mediterráneos, a juzgar por las informaciones de la prensa agrícola de aquellos países.

Con referencia al Mediodía de Francia leemos que los efectos de los golpes de sol son actualmente muy visibles y la importancia de la sequía, además de retardar la maduración de la uva, detiene el crecimiento de los granos, lo cual hace que la cosecha se aniquile a ojos vistos.

La ola calurosa de las últimas semanas, además de tostar muchos granos, ha secado racimos enteros, que se desprenden de las vides, produciendo una disminución que se hace ascender al 25 y hasta el 30 por 100 de la total cosecha, en muchas localidades del Rosellón, de donde escriben, que si la ansiada lluvia no sobreviene cuanto antes que a fin grave comprometedas las vendimias.

«La Feuille Viticole» dice que en el Beaujolais, a pesar del resistente calor y de la repetición de los tratamientos, persiste el desarrollo del oidium.

En el Medoc los pámpanos inmediatos al suelo aparecen secos, como tostados; muchos granos alterados por las picaduras del gusano se han secado, viéndose agostadas la mayoría de uvas orientadas en dirección al sol, en tal estado, que las lluvias, aunque se presentasen, no las pueden mejorar; otras se hallan ya completamente secas. En cuanto a cantidad ya se da por descontado.

En lo que a Italia se refiere, puede formarse concepto de la situación de aquel viñedo y de sus probables rendimientos, leyendo el reciente informe que acaba de publicar el conocido economista y enólogo A. Marescalchi que considera que podrían verse 39 680 000 hectolitros de vino este año, si no hubiese de tenerse en cuenta las sorpresas que puede dar la continua y casi general sequía que se sufre, pues a no ser este importantísimo factor de la producción, la cosecha italiana podría ser, sino abundante normal.

Y aprovechando la ocasión de formular el expresado juicio acerca de la producción vitícola, advierte a los viticultores la conveniencia de que ahora, que todavía se dispone de tiempo, se preparen convenientemente para poner a buen recaudo, y en las debidas condiciones, el vino que están en vísperas de recoger.

Recuerde el viticultor que la falta de envases les coloca en situación desventajosa para sacar buen partido y precio de su producción. Disponer de cuanta vajillería necesiten para encurbar y guardar sus mostos es colocarse en la primera disposición de buena defensa.

Las cubas ofrecen al agricultor la posibilidad de entablar el siguiente dilema: o pagar la uva al precio que en realidad vale, o pagar más adelante el vino al precio que después se cotizara.

Cual será el precio de la uva de los vinos, es difícil, por no decir imposible preverlo, pero juzgando por los hechos presentes, puede asegurarse que, sin llegar quizás a los máximos de la campaña que fenecce, todas las probabilidades son de que continuarán elevados.

La duración de la guerra puede influir mucho en un sentido u otro.

Si ésta terminase dentro del presente año, entonces casi podría asegurarse que los vinos valdrían mucho.

Pero, aunque la guerra no termine con la prontitud que se anhela, no es probable que los vinos bajen mucho. Entre 30 y 40 pesetas las clases corrientes, seguramente serán los límites que durante el corriente año irá operando el comercio de este producto con los que se van a obtener ahora.

La actual sequía hace sentir sus efectos en sentido alcista, lo que era ya de presumir.

RAUL M. MIR.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Ramón Nonnato y Vicente.
Santo de mañana. — Santos Gil abad, Lupo y Augusto.
Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Amor Humoso en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Madrid para el día 31 de agosto de 1910

Parada: Regimiento de Infantería de Menores número 70.
Jefe de día: Comandante de Artillería don José Cantó.
Imaginaria: Comandante de Infantería don Ramón García, Hospital y provisiones: Primer Capitán de Ingenieros.
Vigilancia: Oficial 5º del 70.
El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

MARÓN

Esta noche de ocho y media a nueve en nuestro Ayuntamiento se verificará una reunión, convocada por los individuos que componen la Comisión de festejos, de jinetes que deben tomar parte en la cabalgata anunciada para las próximas fiestas de Galicia.
Actualmente hay de ellos inscritos unos treinta, no siendo posible admitir muchos más por la carencia de caballos.

A bordo del vapor «Monte Toro» y acompañado de dos de sus hijas, ha llegado esta mañana el diputado



...Hilyard contestó bruscamente: «N ; y aun hay más. Con esta visita le salvamos la vida. — Cómo? — Porque tendrá el oro que le falta para sus experiencias. Y sin él moriría antes por el hambre de la inteligencia que otros por la del cuerpo. Además, habla él a lord Hastings, que es un hombre de gran talento y podréis interesarle en favor de nuestro padre. — Vuestra voz me inspira confianza», replicó Sibyll, cuando podrá ver a lord Hastings? — Hoy mismo si queréis. Habita en la Torre y recibe a cuantos desean verle. — Sea. Hoy mismo iré. Hilyard contempló aquel rostro tan noble y hermoso y murmuró: — Que Dios proteja vuestros pasos, niña! Mañana volveremos a vernos. B jó la escalera y cuando salió a la calle, dijo para sí mismo: Si sucedía alguna desgracia al padre de esa niña, grande sería mi pecado. Pero no lo creo. No ha de triunfar por más tiempo ese sanguinario Eduardo. Y en ese gran tablero de venganza y de grandes designios, es forzoso hacer avanzar y retroceder los peones endureciendo nuestro corazón ante los azares del juego. Y mientras el fiésofo arreglaba su máquina, que debía examinar un hombre que había confiado la corona real y que debía volver a ceñirla, Sibyll se puso sus mejores galas, arregló su cabello y su pelo y seguida de Madge se encaminó hacia la Torre.

CAPITULO IV

Lord Hastings

Guillermo, lord de Hastings, era uno de los hombres más notables de su época.

Hijo de un caballero de noble estirpe, pero de mediana fortuna; a pesar de su juventud se había elevado hasta el punto de ser quizá el personaje más influyente de la Corte después de los Neville.

Como lord Montagú, era a un tiempo gran capitán y un buen cortesano; pero como hombre de Estado era superior a Montagú.

Sólo dos hombres se le podían comparar bajo tal aspecto: Jorge, el menor de los Neville, arzobispo de York, y un joven cuya inteligencia no estaba aún del todo desarrollada, pero que hacía ya presentir un genio activo y un talento profundo y sutil.

Ése caballero que había aprendido a razonar con los fié-

Cortes por Menorca don Federico Llantó Seguí.

Enviámosles nuestro saludo de bienvenida.

Por fin el agua suspirada por todos brotó ayer tarde de las nubes, cayendo un corto aunque copioso aguacero.

Por la noche notóse algún tanto el cambio de temperatura.

De Barcelona ha llegado esta mañana nuestro distinguido amigo el capitán de artillería don José Llanas acompañado de sus dos hijos.

También han llegado varios oficiales que se hallaban en uso de licencia.

Sean todos bienvenidos.

Esta tarde embarcará para Barcelona y Canet de Mar el joven profesor de esta localidad don Antonio Badia Coll.

En el vapor «Monte Toro» han regresado buen número de individuos de tropa que estaban en sus casas en uso de licencia.

Esta noche en nuestro paseo de Isabel II, según costumbre, tocará de nuevo a once la banda municipal.

El vapor llegado esta mañana ha sido por a bordo de dos cajas de fuegos artificiales para las próximas fiestas de la Virgen de Guadalupe.

Esta mañana ha llegado a esta a bordo del «Monte Toro» nuestra paisana la simpática y genial cancionista Pilar Alonso que, después de su brillante tournée por el Norte de España, viene a descansar unos días al lado de su familia.

B en llegada.

¿Quiere impedir la entrada en el tintero de polvo, materias extrañas, etc.?

Use Vd. el tintero

SENGBUSCH

Esta noche las tropas del Regimiento de Menorca número 70 saldrán para Mercadal con el fin de relevar a las del Regimiento Mahón número 63 destacadas en aquel pueblo, las que llegarán a esta, mañana por la noche, pernando ya en el cuartel de la Explanada.

El lunes de esta semana fueron embarcadas en este puerto con destino a Barcelona de tránsito para Buenos Aires, ciento dos cajas del renombrado ANIS HIGIÉNICO ESTOMACAL fabricado en esta ciudad por nuestros amigos los señores Manuel Beltrán y Compañía.

MARITIMAS

Después de efectuada la carga de carbón para su consumo, ha zarpado esta mañana para Ciudadela el vapor correo del mismo nombre, remolcado la lancha destinada para el transporte del mencionado artículo.

Procedente de Barcelona y en viaje directo, ha fondeado en nuestras aguas el vapor correo «Monte Toro», que saldrá también en viaje directo para el mencionado puerto esta tarde a las cinco y media.

Pasajeros salidos ayer noche para Palma a bordo del vapor correo «Mahón»:

Señores don Jaime Gayá y esposa; Bernardo Calvet; Alejandro Longini; José Rosé; Juan Ribas; Pedro Busquets; Francisco M. Sintes; Pedro J. Prats; Benita Prats y un menor; un niño y un corrigiendo; Vicente Paul y un menor; Lorenzo Vallés; Francisco Mascaró; Bartolomé Vinet; Magdalena Alcover; Antonio Ballester; Jaime Castañ; Juan y Rosaura Camps y un menor; José Valentí; Rosa Batista; Miguel Pons; Miguel Dalmado y Pedro Riudavets. — Total, 30.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Ubaldo Pérez; Vicente Clemente; Clemente García; Vicente Montañá; Vicente Pons Carreras y sobrino; Magdalena Mas; José Soler; Gabriel Mouré; José Guillemet; Margarita Conalons; Manuel Chueca; José Guinjoán; Tomás López; An-

tonio Pons; Bernardo Pons y señora; Vicente Pastor; Juan Puig; Eduardo Manuel; Pedro Prim; Ramón Víctor; Félix Figueras; Luis Ruiz; Antonio Valero; Ramón Juan; Juan Fruiqués; Luis Figueras y primo; Enrique Olmos; Valentín Serra; Esteban Conrell; Fernando Lorca; Esteban Riera; Miguel Martínez; Rafael Masip; José Gort; Juan Sureda; Jerónimo Ponseti; Francisco Lubriana; Alfredo Rui; Francisco Peral; Ramón Alfé; Baltasar Martí; José Llanas y dos hijos; Antonio Doménech; Santiago Blesa; Elías Campuchi; Clemente Lapiana; José Capell; José Cañellas; Rafael Puig; Miguel Vargas; Pilar Alonso; Joaquín Pérez; Luis Barroja; Amadeo Albert; José Carmona; Joaquín Plana; Gabriel Almagá; José Pérez; Pascual Fabra; Ramón Iacó; Mateo García; Francisco Malleso; Manuel Belmonte; Guillermo Soler; Antonio Lafuente; Miguel Martínez; Catalina Alonso; Jaime Llanas; Jaime Oñe; Juan Bellavista y María Solá e hija. — Total, 103.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO. — Hoy jueves, sesión monstruo, empezando a las veintuna en punto.

Extraordinario programa de películas, estrenándose los capítulos 17 y 18 de la grandiosa cinta «El Diamante Celeste».

A petición de varios concurrentes se proyectarán también los capítulos 15 y 16 de la mencionada película.

Tomará parte también en la sesión el ventrílocuo Mr. Carné con sus variados trabajos, presentando su perrito «Pelee».

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1916, y el de acciones Banco Español de la Isla de Cuba n.º 13.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estamo veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Dependiente

para escritorio, apto, activo e inteligente, con prácticas comerciales, versado en correspondencia y poseyendo francés se solicita.

Escribir con detalles y referencias a EL BIEN PÚBLICO, iniciales H. H.

Para vender

Hay una cantidad de puertas y ventanas usadas, procedentes del derribo de varios edificios, que se darán a precios económicos.

Informes, Comercio, 6, Mahón.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 26 agosto

1 buey, 239 500 kilos, Son Camaró (Ciudadela)

1 ídem, 293 500, A furi (Ferrol)

1 vaca, 202, Sant R fel (Alayor)

1 ídem, 176, Trebelujet (Villacarlos)

1 ternera, 82, Santa Rita (Ferrol)

1 ídem, 108, Llumena del señor Netto (Alayor)

1 ídem, 102, ses Casetas (Mercadal)

2 carneros, 21, Turaxa de Francisco (Villacarlos)

2 ídem, 19, Mila Nou

2 ídem, 80, Gabriel el carnicero de Ferrerías

2 ídem, 19'500, José Pons (Ferrol)

1 ídem, 21'500, Juan Gomila

2 ídem y 2 cabras, 85, Antonio Pellisó (Mercadal)

1 cabra, 16, propia

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 31 agosto

Bailarina desaparecida

Hace un año que contrajo matrimonio la bailarina La Argentina con un sobrino del Director de la prensa de Buenos Aires don Carlos Paz.

Al poco tiempo del matrimonio comenzaron los disgustos y desavenencias entre los esposos llegando por fin a separarse.

La familia de La Argentina que vivía en Madrid recibía cartas de ésta antes de su separación, las que eran firmadas por ambos cónyuges, después recibió otras que eran únicamente firmadas por La Argentina.

Poco tiempo después de recibir la última carta la familia de La Argentina recibió un cablegrama en el que daba cuenta de haber tomado por su cuenta un teatro de Nueva York.

Después, no se ha vuelto a saber de ella a pesar de las gestiones realizadas por su hermano para hallar su paradero, en vista de lo cual se ha recurrido a la policía y a la Embajada americana.

La Argentina ha desaparecido hace meses y el hermano se propone entablar una acción diplomática para que se la busque.

Sospechase del marido de la Argentina, quien se cree conoce el paradero de su mujer o sabe si ha fallecido o la suerte que ha corrido.

El crimen de Nilo Sainz

Continúan las diligencias del Juzgado para llegar al esclarecimiento del crimen descubierto por el agente García.

Las tentativas del juez para averiguar si el hijo de Nilo Sainz, Restituto, tenía indicios de la conducta seguida por el padre y su hermano que vivía en Madrid y las relaciones que ligaban con el anciano Ferrero, se han estrellado ante el constante aserto del declarante que no ha cesado de decir que no sabía nada.

El juez permaneció en la cárcel hasta las 7 30 recibiendo declaraciones.

Si dentro de 72 horas no resulta el Restituto complicado en el asunto, le será comunicada su libertad.

El juez cree que el Restituto es un infeliz que ignoraba las malandanzas de su padre y hermano.

Los peritos forenses estuvieron en la casa del crimen, reconociendo la fosa en la que fué enterrado el Ferrero, la que resulta pequeña para la estatura de la víctima, y por eso hallósele con los pies bastante altos con relación a la cabeza.

Al entrar esta mañana en la cárcel el hijo de Nilo Sainz, al hacer entrega de lo que llevaba en los bolsillos, dijo, 58 pesetas 70 céntimos, rogando que le fueran devueltas al salir, pues quería guardarlos como triste recuerdo de su prisión.

La familia de la víctima

Mañana a las nueve llegará la familia del anciano Ferrero, procediéndose después a la inhumación del cadáver.

Otro detenido

A las seis de la mañana llegará a Madrid el detenido Federico, hijo de Nilo, el cual se cree que está complicado en el asunto.

Restituto ha estado muy nervioso, lamentándose con el abogado de

que sin pruebas le tuvieran preso y de la forma en que se le ha traído. Decía que estaba cierto de ser liberado y recapitado, añadiendo luego, lo mismo que a mi padre y hermano.

El Nilo ha estado decaído, todas sus bravuras han desaparecido, pasándose todo el día de ayer sin comer más que un huevo; hoy ha tomado rancho.

El Juzgado ha estado en la cárcel tomando declaración a Restituto Sainz que llegó con el tren de madrugada, ocultándose cuando trataban los fotógrafos de retratarle. Restituto venía sin esposas y al descender del tren se intentó darle la mano, lo que rehusó diciendo: "estoy fuerte; no cáigome".

En auto fué llevado a la Cárcel Modelo, donde quedó incomunicado.

La autopsia del cadáver

Se ha hecho la autopsia del cadáver de Ferrero el cual presentaba diez heridas de golpe de hacha todas ellas en la cabeza.

El entierro de la víctima de Nilo Sainz tendrá lugar por la tarde.

La familia del muerto no vendrá a Madrid, porque la esposa del Ferrero encontrábase enferma a causa de la terrible impresión que le causó el descubrimiento de la violencia muerte de su marido.

Visita al ministro de la Gobernación

Una numerosa comisión de Secretarías de Ayuntamientos han visitado al ministro de Gobernación señor Ruiz Jiménez para agradecerle la publicación del reglamento de aquella clase de funcionarios municipales.

Las elecciones parciales

Es tema de muchas conversaciones el que el Gobierno no haya publicado aún en "La Gaceta" el decreto convocando las elecciones parciales en los distritos vacantes.

Se han solucionado los conflictos de Gerona que se citaron como pretexto y las elecciones no se celebran.

El ministro de la Guerra

Esta mañana ha llegado a Madrid en el expreso de San Sebastián, el ministro de la Guerra general Luque.

A poco de llegar el señor Luque estuvo en el ministerio despachando varios asuntos.

La neutralidad de los españoles

La Gaceta publica un Decreto ordenando a los súbditos españoles la más estricta neutralidad en la guerra entre Alemania e Italia.

La misma "Gaceta" publica también los anuncios de que los Países Bajos ha prohibido toda exportación de madera.

Regreso del ministro de Estado

De San Sebastián comunican que el ministro de Estado señor Jimeno saldrá en el expreso de la noche para Madrid.

Llegada del señor Barroso

Con el ministro de la Guerra llegó a Madrid el ministro de Gracia y Justicia señor Barroso, quien después de pasar unos días en la villa y corte regresará a San Sebastián.

El precio del papel

La medida adoptada por los Países Bajos de prohibir la exportación de toda clase de madera influirá grandemente en el precio del papel, habiéndose ya iniciado un alza,

Galerna en el Cantábrico

Muchas de las embarcaciones que fueron sorprendidas en alta mar por la galerna última han regresado al puerto faltando algunas que se dan como perdidas.

Buques italianos hundidos

Según noticias recibidas de Almería, han sido hundidos por un submarino germano dos vapores de nacionalidad italiana, salvándose la tripulación.

Del Extranjero

31 de agosto

Parte alemán

Desde Berlín notifican el parte oficial facilitado por el Cuartel general alemán a las doce de la noche que es como sigue:

Ha aumentado la actividad de la artillería enemiga en varios sectores del frente, adquiriendo extraordinaria violencia en las regiones del Somme y Mosa.

Al norte del Somme los ingleses con importantes contingentes, intentaron después de una intensa preparación, romper nuestras líneas, siendo rechazados, sufriendo el enemigo serias pérdidas.

Al norte de Oviliers se desarrollaron violentos combates, llegando a la lucha cuerpo a cuerpo, obteniendo nuestras tropas algunas ventajas.

En el bosque Delville hemos rechazado varios ataques con granadas de mano, cogiendo 25 prisioneros.

En la derecha del Mosa se han librado pequeños tiroteos entre Triaumont y Fleury.

Al suroeste de Saint Michel nuestras tropas han penetrado en las primeras líneas enemigas, apoderándose de algunos metros de trincheras, no logrando el enemigo a pesar de sus insistentes contraataques recuperarlas.

Nuestros aviadotes han realizado algunos vuelos sin ser molestados.

Frente oriental. — La situación de nuestras tropas no ha cambiado en ningún punto del frente.

En algunos sectores se han librado pequeños combates de artillería sin resultado positivo.

La infantería ha tenido algunos encuentros con débiles fuerzas rusas al oeste del Stochod.

Al norte del Daister los rusos atacaron con grandes fuerzas, lo grande momentáneamente pequeñas victorias, pero por un contraataque de nuestras tropas, fueron rechazados por completo.

En otros puntos del frente ha habido pequeños encuentros con nuestras patrullas, sin importancia.

En los Kárpates fracasaron los ataques rusos contra Sára Wipeczyna.

En los Balcines los búlgaros se han apoderado por completo de las alturas al sur de Bonko.

Parte francés

Desde la torre Eiffel radiotelegrafían el siguiente comunicado oficial facilitado por el Estado Mayor francés a las once de anoche.

En la región del Somme continúa el cañoneo de ayer si bien con más violencia.

Los ingleses, en combinación con nuestras tropas, han efectuado algunos importantes ataques, causando muchas pérdidas al enemigo.

Al norte de Clerf algunos desta-

camentos franceses han conseguido penetrar en las posiciones alemanas, haciendo prisioneros.

Al sudeste de Triaumont las fuerzas francesas emprendieron con gran ímpetu una operación que fué coronada por el más feliz éxito, conquistando con ello una buena porción de terreno y cogiendo varios prisioneros.

Los alemanes emprendieron un ataque nocturno contra Fleury y poblaciones de la carretera de Vaux, siendo rechazados por nuestro fuego de las ametralladoras.

En el resto del frente sólo ha habido cañoneos de poca importancia. Nuestros aviones han permanecido inactivos por la inseguridad del tiempo.

De origen austriaco

De Viena dicen que después de los encuentros en la frontera rumano-búlgara, los destacamentos austro-búlgaros ocuparon las posiciones rumanas de retaguardia.

Incendio de una fábrica de petróleo

Según noticias que llegan de Viena una fábrika austriaca del Danubio ha bombardeado e incendiado la refinera de petróleo establecida cerca de Giur.

Un submarino cerca de Lisboa

El comandante del cañonero portugués «Ibo» da cuenta de que cerca de Lisboa fué atacado por un submarino que le disparó dos torpedos sin que ninguno diera en el blanco.

El cañonero abrió fuego contra el submarino, disparando también las baterías de tierra. El submarino desapareció ignorándose si fué tocado.

La prensa austriaca

La prensa austriaca dirige graves censuras a Rumania por su proceder para con los imperios centrales con los que dice se ha portado peor que la misma Italia, que, una semana antes de la guerra se había ya desligado de la alianza con Austria.

Rumania, dicen los periódicos austriacos, doce horas antes de la declaración de guerra era aún nuestra aliada.

Encuentros entre búlgaros y rumanos

De Atenas comunican que han chocado las tropas búlgaras y rumanas, entablándose varias escaramuzas, en las que los búlgaros han salido derrotados.

MENCHETA.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amengual y Muntaner, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación.

El citado mapa, tirado sobre vitales de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintes Botger, plaza del Príncipe n.º 11, al ínfimo precio de una peseta.

¿Quiere usted

encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Casa Buenaventura

Juguetería

Bordados - Perfiles

Ministerio de Cultura 2011

SECCIÓN DE ANUNCIOS

F. BERTRAND

S. A.

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS

PARA

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ARTES ANEXAS

Limas inglesas y suizas. Hileras de tirar hilo y de roscar. Buriles de todas formas, g...
tas y cepillos planos y circulares de cerda, acero y cristal. Papel de esmeril. Tor...
nos y transmisiones. Sierras negras superiores para calar metales Criso...
les y cubetas refractarios, calidad extra para fundir. Piedras y...
muelas de arenisca, esmeril y Arkansas, para afilar. Ali...
cates y pinzas en gran variedad de modelos, etc. etc.

Herramientas de precisión para mecánica fina
Estuchería y cristalería
Relojes de alta precisión

ÚNICO DEPOSITARIO DE LOS MUELLES REALES

STAHL

CONCESIÓN EXCLUSIVA PARA LA VENTA DE FORNITUARS

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL.—BARCELONA

Librería
de
Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11
MAHÓN

- Ultimas obras recibidas
Ptas
AZORIN — Un pueblecito 3'00
BARRANCO (Juan) — La gracia del pueblo. 1'00
BURGOS (Carmen de) — Confecciones de artistas 4'00
CANBA (Julio) — Alemania 2'50
CIRIOL VENTALLÓ (Domingo) — Sátiras políticas. 2'00
CORTIER DUVAL (Jorge) — Los matheos de la vida. 1'25
CÓBAL (Julián del) — Sus mejores poemas 3'50
FERRER CALDERÓN (Serafín) — Escenas andaluzas. 2'00
JOHN BILLINEBROOK — Las larvas del oscurantismo. 1'00
LOPEZ MARIN (Enrique) — Para damas y galanes 3'00
LORENZO (José) — Por qué mató Naná. 3'00
MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España 3'50
MARTINEZ SIERRA (G.) — Abril melancólico 3'50
MESA (Enrique de) — El silencio de la cartuja 2'50
OLLER (Narciso) — Pilar Prim. 3'50
OLMEDILLA (Angusto M.) — El Plano inclinado (Novela) 3'50
ORTEGA GASSET (José) — El espectador 3'50
ORTEGA MUNILLA (J.) — El paño pardo 3'50
PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras. 3'00
RAMIREZ ÁNGEL (E.) — Los ojos abiertos (Novela) 3'50
ROMÁN ROLLAND — Por encima de las pasiones. 2'50
RUBÉN DARÍO — Las mejores cuentos, sus mejores cantos 3'50
RUBÉN DARÍO — Y una sed de ilusiones infinita 3'00
SALAVERRIA (José M.) — Cuadros eur. peod. 3'50
SAN JOSÉ (Diego). — Una vida ejemplar 1'50
VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo. 1'00
YO ACUSO, por un alemán 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo. 2'00

- ZAMACOIS (Eduardo) — El as...
ductor 2'00
ZUGUETA (Luis de) — La edad heroica 2'50
*** — El misterio del cofre negro 1'00
Obras recibidas esta semana
(ÉSAR R VAS Angel) — Ensayos de Historia política y diplomática 4'30
DONOS (Armando) — La sombra de G... 4'0
ESCANLÓN (M) — El cerdo. Su explicación y aprovechamiento 10'00
FRANCE (Anatole) — El fin de la Reina Patoja 3'50
PIOÓN FEBRES (Gonzalo) — El sargento Felipe 3'00
RIVERO (Ricardo del) — La gislación de Casas Pasivas 10'00
TAPIÁ (Luis de). — Así y... 3'50
VALERIA (Pedro) — Lágrimas de amor 0'50
EBARÉS (Ricardo) — Ayuda en memoria del médico el esticista 1'00

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Catalina Massa Ponsell
domiciliada en la plaza del Retiro, número 18, Mahón, ofrece al público un casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas, con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestel de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez copias como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 50 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

Papel Sánico Inglés marca Glen
De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.
Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, sacristías, etc. Por su fácil manejo en...
Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.
Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.
Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silbario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.
Diez cuadernos litografiados y con 360 grabados.
Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:
Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.
Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad.
Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Obras completas
Mossén Jacinto Verdaguier
Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40; 50 ó 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.
Imp. de M. Sintes Rotger.— Mahón